Колокола Свято-Софрониевского храма
Из интервью с Михаилом Дворецким, звонарем храма
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На колокольне Свято-Софрониевского храма первоначально был установлен только один большой колокол Благовестник. В него звонили по будням и праздникам. Звонаря в храме не было. Звонили в колокол, как правило, служители храма не имеющие особой подготовки.
С 1991 года в звоннице храма были установлены ещё 7 колоколов. Это были первые инструменты, появившиеся в Усть-Илимске. Эти колокола изготовлены на Воронежском заводе в такой период времени, когда после перестройки, только возрождался интерес к церкви, духовности, колокольному делу. Профессиональных мастеров колокольного дела было немного, поэтому первые колокола получались не особенно удачными. 
В состав колокольной бронзы усть-илимских колоколов входит более 70 компонентов (олово, серебро и другие). Из-за больших морозов зимой на колоколах не звонят, потому что при температуре ниже 20 градусов колокол может расколоться или потрескаться.

В звоннице храма колокола расположены по группам. Три малых колокола находятся рядом. Это зазвонные колокола. На них звонарь играет одной правой рукой такие виды звона как перебор и перезвон.

Самый большой колокол в звоннице называется полиелейным колоколом, в него звонят набатом, к вечерней службе и в великопостные дни.

Колокола настраивают на определенную высоту, размещают их в звоннице разными способами на перекладинах, закрепляют веревками и ремнями из сыромятной кожи. Перекладины располагаются на разной высоте так, чтобы звонарю было удобно работать. В разных монастырях России есть свои системы расположения колоколов (Печорская, Вознесенская, Северная).
Играют на колоколах не только руками, но и при помощи ног. У самых больших колоколов очень тяжелые «языки» и руками раскачивать их сложно. Для этого звонари разработали систему педалей, при нажатии на которые ногой можно привести в движение самые тяжелые колокола.
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Для того чтобы стать звонарем недостаточно быть просто верующим человеком. Необходимо выучиться в специальной школе, обладать хорошим музыкальным слухом, быть сильным и физически здоровым человеком и, конечно, обладать большим чувством ответственности за свой труд. Ведь звуки колокола люди отождествляют с духовностью, красотой, верой, а качество колокольного звона полностью зависит от звонаря. 
Интервью проводили Кольцова Настя,

 Юневич Настя
