Развитие логического мышления на уроках информатики в начальной школе

Учитель информатики МБОУ «Гимназия №1» г. Братск Пахомовская Г.Н.

Учителя всегда радуются, когда ученик хорошо и быстро мыслит, он и учится лучше и шалит меньше. Народная мудрость гласит: «Умного пошли – одно слово скажи, дурака пошли – три скажи, да сам за ним поди».

Можно ли добиться того, чтобы ребенок стал умнее? Я считаю, что да, конечно! Если развитием умственных способностей заниматься также регулярно, как тренироваться в чистописании, развитии силы, выносливости и других качеств. Если учащиеся на уроках постоянно занимаются решением логических задач, интересных головоломок, то они приобретают навыки решения нестандартных задач, не теряются в трудных ситуациях, действует активно, самостоятельно находят верные решения.

На моих уроках есть как называемые логические пятиминутки, когда на урок приходит один из 4 веселых гномиков и приносит свои задачки и если надо, помогает их решать.

Ребенок с первых дней занятий в школе встречается с задачей. Сначала и до конца обучения в школе задача неизменно помогает ученику вырабатывать правильные понятия информатики, глубже выяснять различные стороны взаимосвязей в окружающей его жизни, дает возможность применять изучаемые теоретические положения. В тоже время решение задач способствует развитию логического мышления.
Роль информатики в развитии логического мышления исключительно велика. Причина столь исключительной роли информатики в том, что это самая практическая наука из всех изучаемых в школе. В ней высокий уровень абстракции и в ней наиболее естественным способом изложения знаний является способ восхождения от абстрактного к конкретному
Как обучать детей нахождению способа решения логической задачи? Этот вопрос - центральный в методике обучению решения задач в начальной школе. Для ответа на него можно предложить немало практических приемов, облегчающих поиск способа решения задачи. 
Умение решать задачи является одним из основных показателей уровня развития, глубины освоения учебного материала.
Основное внимание при подборе задач следует уделять соединению имеющихся методических рекомендаций для достижения поставленных целей:
· Расширение кругозора учащихся, развитие памяти, внимания; 
· Познавательное развитие детей - узнавание ими простых связей и зависимостей окружающего мира; 
· Развитие логики мышления, пространственных представлений, воображения детей; 
· Развитие умения сравнивать и классифицировать; 
· Формирование творческих, исследовательских качеств учащихся; 
· Формирование операционного стиля мышления; 
· Подготовка к восприятию компьютерного варианта задач.
Хорошо развитое логическое мышление учащихся позволяет им применять приобретённые знания в новых условиях, решать нетиповые задачи, находить рациональные способы их решения, творчески подходить к учебной деятельности, активно, с интересом участвовать в собственном учебном процессе.
Результатом обучения в современной школе я считаю воспитание мыслящей личности, способной адаптироваться к изменяющимся условиям окружающей действительности и готовой к дальнейшей образовательной деятельности. Наряду с этим широко обсуждается проблема интенсификации обучения и уровень качества образования. Идея использования заданий на развитие логического мышления школьников направлена на рациональное использование урочного времени, привитие интереса к процессу обучения, отработку навыков нестандартного мышления и умения замечать общие подходы к решению типовых задач, в том числе заданий тестового типа, графов, алгоритмических этюдов. 

Источником для выбора данной темы послужили разработки многих педагогов. Но основой всего опыта можно считать основателей и вдохновителей педагогики сотрудничества: Ш. А. Амонашвили, В. Ф. Шаталова. В компьютерной интерпретации данные идеи используются материалах «Роботландского университета» - Горячев А.В., Дуванов А.А., Первин Ю.А. (г. Переславль-Залесский). Стандарты 2-го поколения, формирование универсальных учебных действий на уроках информатики в начальной школе.

Первоначальными идеями любого обучающего процесса являются педагогические подходы, находя близкое по представлению обучающего процесса особо выделяю следующие: 

-набор ключевых слов, знаков, расположенных в виде опорной схемы (для исключения зубрежки материала); 

-идея диалогического размышления; 

-идея интеллектуального фона класса; 

-познавательное коллективное творчество на уроке;

-обучение самостоятельности, самоконтролю, саморегуляции;

-право на свободный творческий поиск;

-коммуникативный подход к преподаванию;
-с детьми к предмету, а не с предметом к детям;

-принимать ребенка таким, какой он есть – личность;

-совместная деятельность учителей и учеников. 

В большей степени способствует этому продуктивная деятельность, которая связана с активной работой мышления и находит свое выражение в таких мыслительных приемах, как анализ, синтез, сравнение, обобщение. Эти мыслительные приемы являются составными компонентами операций (форм) логического мышления — понятий, суждений, умозаключений. Одной из основных логических операций мышления является операция логического суждения. Формирование таких мыслительных операций усиливает убедительность высказываний и вместе с этим повышает культуру мышления. 

Процесс мышления динамичен и поддаётся тренировке, так же как и память. А использование на уроках упражнений на внимательность и тренировку памяти создаёт платформу для успешного обучения. Несколько  примеров на тренировку внимания: 

Предлагается за 1 секунду запомнить числа, затем сложить и сообщить сумму, но после сообщения результата ставится вопрос: «На каких фигурах были расположены числа?».

 Предлагается в течении  нескольких  секунд запомнить геометрические фигуры, затем ответить на  вопросы учителя: «Сколько фигур? Какого цвета ромб? Сколько фигур красного цвета?».

Предлагается в течении  нескольких  секунд запоминать расположение кругов на экране, затем располагать  круги на столах, с обязательной проверкой после выполнения задания. В последующем можно уменьшать время запоминания расположения кругов. 

Учащимся в течении некоторого времени демонстрируется таблица  с различными предметами. Затем проводится опрос в виде вопросов типа: «Какой предмет располагается с заданным? Какой предмет находится ниже (выше) заданного?» 

Аналогичны примеры на нахождение последовательности предметов среди многих в таблице. Обоснованы и задания на нахождение закономерности чисел, букв, графических изображений, так как «в основе научного мышления лежит процесс нахождения причинно-следственных связей», ассоциации (по смежности, внешнему признаку и контрасту), задачи на обобщение. 

Особую группу составляют задачи на нестандартное мышление. Например: «Два человека подошли к реке, у пустынного берега которой стояла лодка. Но на ней мог поместиться только один человек. Однако оба они переправились через реку и продолжили путь». Решением данной задачи является часто не замеченное, но возможное условие, что подойти они могли к разным берегам реки
«.Есть два одинаковых стакана, в которые налито поровну: в один – молоко, в другой – кофе. Из первого стакана переливают ложку молока в стакан с кофе. Потом размешивают, и из второго стакана обратно в первый переливают ложку смеси кофе с молоком. Чего теперь больше: молока в кофе или кофе в молоке?»

Очень полезная задачка. Можно долго выписывать уравнения, а можно понять, что ответ очевиден...
Примером задач на развитие пространственного мышления являются задания на построение предметов из линий, перекладывание палочек, добавление недостающих да получения заданного изображения.

«Построить из 6 линий 4 равносторонних треугольника со сторонами, равными длине линии».
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Сколько квадратов содержит эта фигура? Сколько минимум палочек нужно убрать, чтобы получившаяся фигура не содержала ни одного квадрата?
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Фигура содержит 9 квадратов. Уберите четыре палочки так, чтобы не осталось ни одного квадрата (черные палочки перекладывать нельзя).
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Решение тестовых задач даёт возможность обучающимся познакомиться и вникнуть в тип логических задач. Скорость решения задач можно увеличить соответствующей тренировкой. Можно использовать  как задания «закрытые» с выбором одного правильного решения из нескольких, так и «открытые», где учащиеся  должны сами найти правильный ответ. 

Прочитай текст сказки. Определи строчку, в которой картинки расставлены так, как происходят события в сказке.

Обидел однажды старик сову. Ничего не сказала сова старику, но перестала у него на лугу мышей ловить. Старик это поначалу не заметил, а мыши обнаглели. Стали они гнезда шмелей разорять. Улетели шмели, перестали клевер опылять Но и тут ничего не понял старик. А клевер перестал расти на лугу. Голодно стало корове, и перестала она давать молоко. Вот как все в природе связано между собой! Теперь понял это старик и пошел скорее к сове прощение просить.

Примеры заданий и упражнений можно посмотреть на моей страничке в Интернете: 
https://sites.google.com/site/logikainf
Приёмы реализации 
Учитывая тесную связь в преподавании информатики и математики, приёмы использования задач на развитие логического мышления можно объединить и систематизировать по следующим темам и группам: 

• решение задач на выявление закономерности построения ряда, анализ и синтез, сравнение, аналогию, классификацию;

• алгоритмические задачи, алгоритмические этюды;

• основы логики.

Формы и виды работы: 

- Головоломки; 

- Ребусы; 

- Задачи со словами и числами; 

- Взвешивания и переливания 

- Головоломки с линиями, геометрическими фигурами;

- Последовательности;

- Оптические иллюзии.
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