Храм имени «Всех святых в земле Российской просиявших»
Из истории храма
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Православный храм во имя «Всех святых в земле Российской просиявших» построен на въезде в правобережную часть города. Эскизный проект храма был создан малым предприятием «Алтарь» в городе Улан-Удэ в 1994 г. Архитекторы Сизов Валентин Иванович и Аносов Геннадий Петрович выполнили эскизный проект, который впоследствии был откорректирован, дополнен архитекторами и конструкторами Усть-Илимска. Были внесены дополнения по внутреннему устройству храма (добавлено подвальное помещение с местом для Крещения), а также спроектированы хозяйственные постройки на прилегающей к храму территории. В группу архитекторов Усть-Илимска входили несколько человек: Матвеев Евгений Петрович, Федюнин, Ежов.
 Строительство храма началось в 1994 году. На первом этапе строительства с июня 1994 года по август 1996 года был заложен фундамент и «нулевая» часть строительства. Затем по причине прекращения финансирования стройка была «заморожена». Строительство возобновилось в 1998 году благодаря помощи прихожан города и финансовой поддержке Усть-Илимского ЛПК. Строительство храма и прилегающей к нему территории окончено в 2002 году. В этом же году 12 июля, в день памяти святых апостолов Петра и Павла, храм был освящен архиепископом Иркутским и Ангарским Вадимом (Лазебным).
Храм имеет центральный алтарь – во имя всех русских святых, а так же два придела – в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» и святителя Иннокентия, епископа Иркутского. В центральном храме на средства одного из жертвователей сооружен иконостас. Иконы в нем написаны московским художником-иконописцем Александром Соколовым и его ученицей Светланой Ржанициной. В Богородичном приделе: иконостас, настенная роспись и настенные иконы в храме – принадлежат руке местного иконописца Вершинина Сергея. Иконостас в приделе в честь святителя Иннокентия написан московским иконописцем Ильей Кручининым (фрески в помещении для Крещения так же написаны этим мастером). В росписи храма орнаментом постарались Попков Виталий, Березкина Варвара и Кондратьева Светлана. 
Настоятелем храма с момента его освящения, 12 июля 2002 года и по нынешнее время, 28 декабря 2009 года, является протоиерей Александр Белый, староста – Клёцкин Михаил Семенович.
В храме действуют однодневная школа для детей (в возрасте от 6 до 10 лет). С января 2003 года издается газета «Илимский ковчег». Имеется бесплатная публичная библиотека. Фонд библиотеки имеет книги различной тематики. Церковная литература по разделам: Священное Писание, творения Св. отцов Церкви, апологетика, секто - и расколоведение, жития святых, православная художественная литература, богосовско-философская литература, история Церкви и пр.). Наряду с этим в библиотеке имеются книги по истории, психологии, философии, литературоведению, художественные литературные произведения зарубежных и отечественных авторов в том числе и современных.
Иконопись храма 
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Иконы для храма были написаны несколькими художниками: Вершининым Сергеем – иконостас и настенная роспись алтаря богородичного придела, все настенные иконы и роспись, Соколовым Александром – иконостас центрального алтаря и Кручининым Ильей – иконостас придела во имя святого Иннокентия Иркутского, икона святителя Иннокентия (у хора) и фрески в крестильне.
Кроме икон в храме, в подвальном этаже имеется витраж с изображением Спасителя, Божией Матери и св. Иоанна Предтечи. В настоящее время роспись храма завершена.
Информацию подобрала Никишаева Анна

Источник http://uikovcheg.narod.ru/0/hist.html
Колокола храма

Из бесед со служащими храма «Всех Святых в земле Российской воссиявших» мы выяснили, что установить колокольню можно на любом Храме, если позволяет конструкция здания. В прошлые века колокольни устанавливались на возвышенности, чтобы звон раздавался как можно дальше. Было запрещено возводить сооружения, которые бы препятствовали распространению звука колоколов. В наше время, к сожалению, не всегда получается придерживаться такого правила, так как современные дома зачастую многоэтажные. Так, построенные перед храмом девятиэтажные дома препятствуют распространению звука. Да и сама позолоченная маковка Храма, тоже находится на пути колокольного звона, что приглушает летящий звук. На колокольне храма «Всех святых» установлено 10 колоколов. Среди них большие колокола Благовестники, средние и малые.
Колокола были изготовлены в городе Каменске-Уральском на заводе Н. Пяткова. Доставлены они в Усть-Илимск по железной дороге. На колоколах изображены лики особо чтимых Святых: Царская семья; Александр Невский; Инокиня Варвара; Целитель Иннокентий Иркутский; Митрополит Иоан Тобольский; Семеон Верхотурский; Икона Божьей Матери Державной; Святитель Николай Чудотворец; Серафим Саровский; Мученицы Вера, Надежда, Любовь. Эти колокола украшены орнаментом.
Звонарь Николай проходил специальное обучение в городе Москве в школе звонарей. Он считает, что его мастерство еще требует совершенствования. Вместе с ним на звоннице работают Марк Белый и его помощник Яков.

Яков Белый рассказал нам о том, что колокола в звоннице настроены по высоте звука и представляют собой особую гамму, благодаря которой можно играть колокольные мелодии. Набор колоколов, имеющийся в храме «Всех Святых», позволяет исполнять все виды звонов. Колокола пока не имеют имен. Имена даются старым колоколам, которые были «свидетелями» или участниками исторических событий.
 В наше время колокольный звон используется только в религиозных целях. Звонят во время церковных  праздников, по приезду особо чтимых духовных лиц, возвещают о службе.
Интервью с Натальей Владимировной (служащей церкви)

- Какие колокола есть в храме?

- Колокола для разных звонов. 
- Зачем нужны колокола?

- Чтобы зазывать народ колокольным звоном на службу. 

- Какие бывают колокола?

- Колокола бывают от малых до больших размеров и у каждых из них есть своё название.

- Влияет ли размер колокола на качество звука?

- Да, влияет. Чем больше размер колокола, тем ниже его звук.

- Откуда появились  колокола в нашем городе?

- Сюда их привезли со специального завода.

- Когда они появились в храме?

- В начале 2000-го года.

- Кто  звонит на колоколах?

- На них звонит звонарь. Их у нас несколько, Николай и Марк. Марк приехал сюда ещё юношей. Сейчас ему примерно 30 лет. Я считаю, что Марк самый лучший из всех звонарей, которых, я встречала и не только в нашем городе. Когда он звонит в колокола, его тело как бы сливается с колоколами, на это очень  интересно смотреть. На пасху каждый человек может подняться на колокольню и посмотреть, как играют на колоколах, и даже  может поиграть сам.

- Как часто мы можем услышать звон колоколов?

-  На них звонят каждые субботу и воскресенье. Они зазывают на утреннюю службу и провожают.  Колокольный звон бывает разный: торжественный, будничный, погребальный и другие.
- Они звонят на все праздники?

- Да, на все.

- На каждый праздник звонят разные звоны?

- Да. И это тоже зависит от звонаря.
Интервью проводили Юневич Настя, Кольцова Настя
