«Дело было вечером»

27 января.

«Обычный воскресный  вечер. Выходные прошли, впереди неделя, полная учебой, заботами, проблемами …» - именно с этими мыслями я готовилась к парам.  Приготовившись к парам, я решила посмотреть фильм, на который случайно наткнулась, переключая каналы.  После просмотра фильма, я начала бороздить просторы интернета, а если быть точнее, социальных сетей, где меня уже ждали мои друзья и куча сообщений, на которые еще не был дан ответ.  Я не стала задерживаться в виртуальном мире, так как очень хотелось спать в реальном времени))) С мыслями о предстоящих будней, я пошла, готовиться ко сну.  
4 февраля.

Вечерний февраль. Что-то в этом есть. Мысли уже о тепле, которое так скоро к нам придет, надеюсь, оно не заставит нас долго ждать. В голове было очень много философских и красивых мыслей о жизни, но чувство голода было гораздо больше и  сильнее, и мысли о еде постепенно стали перебивать всяческие другие мысли, и именно это меня и стимулировало на то, что бы идти на кухню и приготовить покушать))) Конечно же, после сытного и вкусного ужина ничего не хотелось делать и ни о чем плохом не думать, но все же пары пришлось делать)  Их было не много, и я довольно-таки быстро с ними справилась, но на часах уже была полночь.  Я собрала пары и пошла готовиться ко сну. В голове все та же куча непонятных мыслей, которые постоянно не дают уснуть, но я как-то с ними справляюсь) 
5 февраля.
В общежитие я уже попала в шестом часу вечера. Как всегда пришла, кинула сумку подальше в угол, что бы хоть немного отдохнуть от учебы, решила освежиться, и пошла в душ.  После чего мы решили поужинать, сидя за столом, нам в голову пришла идея, сходить прогуляться, до магазина. Не смотря на то, что уже было поздно, мы со Светой все же пошли в магазин. На улице было довольно таки прохладно. Народу совсем не было, только машины изредка светили нам в глаза фарами, проезжая мимо. Когда мы вернулись с магазина, мы сели за пары. А через полтора часа пошли спать.
6 февраля.

Шестой вечер февраля начался с репетиции к подготовки КВН. Два часа, в специально отведенной аудитории,  мы с командой придумывали то, чем можно порадовать зал нашего ВУЗа. Надо признать, что у нас не плохо это получалось. Все мы были активными, веселыми и наши головы были полны идей и креатива.  После репетиции я занялась уже привычным и обязательным делом – это пары. Сделав пары, я пошла в мир снов.
7 февраля.

Вечер начался еще в университете. В 17:00 был капитанский сбор, который продолжался около 60-ти минут. После сбора я вернулась в общагу, сделала пары и  просто прилегла, так как неважно себя чувствовала. 

8 февраля.

Вечер пятницы.  В коридоре общежития тишина… так как все студенты уехали домой. Мы пересмотрели все фильмы,  какие только были. В 22:00 мы пошли дежурить, так как  была наша очередь. Дежурили где-то 30 минут, после окончания дежурства, мы снова посмотрели фильм и легли спать.
9 февраля.
Субботний вечер. Ах, этот  субботний вечер))) он был наполнен такой энергией и эмоциями))) Впереди выходной, а значит, что можно не спать хоть до утра)))) смотреть любимые фильмы, слушать музыку, сидеть в интернете, постоянно кушать, и разговоры, душевные разговоры  до самого утра) Да!!! Чего мы только не делали)  И кушать варили, и пары делали, и стирались, и просто придуривались))) Ведь это дозволено, потому что это не просто вечер, а СУББОТНИЙ вечер)))  
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